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aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Informatieprogramma’s VRT  -  Aanwezigheid politici

Artikel 39 van het Mediadecreet stelt het volgende: “In de programma's wordt elke vorm 
van discriminatie geweerd. Het programma-aanbod verloopt zo dat het geen aanleiding 
geeft tot discriminatie tussen de verschillende ideologische of filosofische strekkingen. De 
informatieprogramma's, de mededelingen en de programma's met een algemeen 
informatieve inslag, en alle informatieve programmaonderdelen worden in een geest van 
politieke en ideologische onpartijdigheid verzorgd. Dit artikel is eveneens van toepassing 
op teletekst.”

Aan de omroepen wordt dus gevraagd om politiek en ideologisch zo onpartijdig mogelijk 
te zijn in de informatieve programma’s. Gezien het hogere aantal informatieve 
programma’s bij de openbare omroep, geldt dit artikel in het bijzonder voor de openbare 
omroep.

1. Kan de minister oplijsten hoeveel politici van welke partijen in de informatieve 
programma’s van de VRT te gast waren in de periode 2013 tot nu? 

2. Hoe oefent de VRT toezicht uit op de neutraliteit van zijn informatieprogramma’s? 
Wie is daarvoor verantwoordelijk? Wie ziet toe op een min of meer evenredige 
verdeling van het aantal praatgasten over de verschillende politieke partijen? 



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 172 van 23 februari 2016
van WILFRIED VANDAELE

Ik heb in verband met uw vragen elementen van antwoord opgevraagd bij de VRT.

Ik verwijs naar het antwoord van mijzelf en mijn voorgangers als minister van media op 
volgende parlementaire vragen:

 schriftelijke vraag van de heer Joris Van Hautem (nummer 109) van 3 februari 
2009 met als titel “VRT-duidingsprogramma’s – Politici”

 schriftelijke vraag van de heer Wim Wienen (nummer 15) van 28 oktober 2009 
met als titel “VRT-duidingsprogramma’s – Politici”

 schriftelijke vraag van de heer Joris Van Hauthem (nummer 48) van 28 januari 
2010 met als titel “VRT-duidingsprogramma’s – Politici”

 schriftelijke vraag van de heer Wim Wienen (nummer 205) van 21 januari 2013 
met als titel “VRT-nieuws- en –duidingsprogramma’s – Politici”

 vraag om uitleg van de heer Wim Wienen (nummer 1.106) van 18 maart 2013 met 
als titel “de bekendmaking van de aanwezigheid van politici in programma’s die 
ressorteren onder de VRT-nieuwsdienst”

 schriftelijke vraag van mevrouw Anke Van dermeersch (nummer 12) van 14 
oktober 2015 met als titel “VRT-nieuws en duidingsprogramma's – Politici”

 schriftelijke vraag van mevrouw Anke Van dermeersch (nummer 94) van 11 
januari 2016 met als titel “VRT-nieuws en duidingsprogramma's  -   Aanwezigheid 
politici (2)

De antwoorden waren op al deze vragen vrijwel identiek. Een gelijklopende houding 
ten aanzien van de eerste vraag, is ook hier van toepassing:

 De programma’s van de nieuwsdienst genieten redactionele onafhankelijkheid 
(artikel 29 van het Mediadecreet) onder de verantwoordelijkheid van de 
hoofdredacteurs. De journalistieke medewerkers zijn gebonden door de 
deontologische code met onder meer de onpartijdigheidsplicht en de non-
discriminatie-plicht (cfr. artikel 39 van het Mediadecreet).

 De nieuwsdienst dient te berichten over alle relevante feiten en alle relevante 
standpunten dienen aan bod te komen. De relevantie van de nieuwsfeiten en de 
desbetreffende standpunten worden echter in alle onafhankelijkheid bepaald door 
de redactie op basis van journalistieke en deontologisch verantwoorde criteria.

 Actualiteits- en nieuwsprogramma’s worden in hun inhoud in hoge mate bepaald 
door actualiteit en nieuws. Daarbij worden geen namenlijstjes gehanteerd en 
worden geen overtuigingen, expertises of personen uitgesloten of willekeurig 
uitgenodigd. 

 De verplichting om alle relevante standpunten aan bod te laten komen, staat niet 
gelijk met het brengen van de standpunten van alle groeperingen, verenigingen of 
partijen. Noch moeten alle relevante standpunten binnen één uitzending aan bod 
komen.

 Een oplijsting van alle politici die te gast waren in programma’s van de 
nieuwsdienst wenst de VRT bijgevolg niet bekend te maken. Een dergelijke 
oplijsting is, volgens de VRT, immers vatbaar voor verkeerde interpretaties: de 
aanwezigheid van politici in programma’s van de nieuwsdiensten hangt af van de 
actualiteit van de dag en de week.



Aanvullend bij de tweede vraag, stelt de VRT verder het volgende:

 De VRT gaat bewust om met onpartijdigheid. Dat blijkt uit onderzoek uitgevoerd 
op vraag van de Raad van Bestuur van de VRT. Daarover heeft de VRT op 8 
oktober 2015 toelichting gegeven tijdens een hoorzitting in de Commissie Media, 
Cultuur, Jeugd en Sport van het Vlaams Parlement.

 De VRT heeft in 2015 richtlijnen m.b.t. onpartijdigheid opgesteld (zie: 
http://www.vrt.be/sites/default/files/attachments/Richtlijnen-voor-
onpartijdigheid_1.pdf ).

 Deze richtlijnen sluiten aan bij het deontologisch kader van de VRT-
nieuwsdienst zoals neergeschreven in het redactiestatuut met inbegrip van de 
deontologische code voor de journalisten bij de VRT.

 Ze werden onder de aandacht gebracht bij alle medewerkers van de 
nieuwsdienst.

 De hoofdredacteurs van de VRT-nieuwsdienst zorgen er voor dat de redactionele 
inhoud van de programma’s niet wordt beïnvloed door andere (zoals politieke) 
belangen.
De deontologische raad van de VRT-nieuwsdienst geeft advies aan de 
hoofdredactie over concrete klachten met betrekking tot de onpartijdigheid van de 
VRT.

 Er is een uitzondering waarbij de nieuwsdienst nauwkeurig waakt over een 
evenredige spreiding van politici in verkiezingsprogramma’s. Dat is tijdens de 
sperperiode voor geplande verkiezingen. Dat gebeurt door de hoofdredactie van 
de VRT-nieuwsdienst en concreet door de verkiezingscoördinator.
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